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Inleiding
De gemeente Horst aan de Maas heeft in samenwerking met Invior een raadpleging uitgevoerd naar de 
conceptkoers van de omgevingsvisie. Middels deze raadpleging wil de gemeente Horst aan de Maas 
onderzoeken of de keuzes die in de conceptkoers van de omgevingsvisie zijn gemaakt, aansluiten bij 
opvattingen van de inwoners van de gemeente. 

In dit document presenteren we de algemene resultaten van het onderzoek en geven we daarbij een 
toelichting. Een aantal uitkomsten is verder uitgewerkt naar inwoners van verschillende woonkernen en 
leeftijdsgroepen. Hierdoor krijgen we beter inzicht in de opvattingen van specifieke groepen. 
Voor de uitgelichte woonkernen is bewust gekozen voor Horst, Sevenum, Broekhuizen en Swolgen (en in een 
enkel geval Grubbenvorst). Horst en Sevenum (en Grubbenvorst) zijn de grootste woonkernen, waardoor zij 
een goed beeld geven van de opvattingen in grotere dorpen. Broekhuizen en Swolgen behoren tot de kleinere 
woonkernen die een representatief aantal respondenten hebben. Door de resultaten van deze vier/vijf kernen 
te presenteren, blijft het document overzichtelijk en begrijpelijk. 
Daarnaast zijn de resultaten uitgesplitst naar leeftijdsgroepen. We hebben gekeken naar de opvattingen van 
jongeren (16-24 jaar), jongvolwassenen (25-39 jaar), middelbaren (40-64 jaar) en senioren (65 jaar en 
ouder). Deze indeling zorgt ervoor dat verschillen tussen leeftijdsgroepen duidelijk zichtbaar worden.
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Onderzoekspopulatie
1.649 inwoners van gemeente Horst aan de Maas namen deel aan de 
raadpleging. Hieronder lichten we de responsstatistieken toe.

Goede relatieve vertegenwoordiging woonkernen
Hiernaast is weergegeven hoeveel respons er is gekomen 
uit de 16 woonkernen van gemeente Horst aan de Maas 
en welke dekking dat heeft. Het percentage in de eerste 
kolom geeft aan hoeveel procent van de inwoners van 
gemeente Horst aan de Maas in de betreffende kern 
woont. Het percentage in de tweede kolom geeft aan 
hoeveel procent van de respondenten in de betreffende 
kern woont. De derde kolom geeft het absolute aantal 
respondenten aan dat in de betreffende kern woont.

Hoe dichter de percentages uit de eerste en tweede 
kolom overeenkomen, hoe representatiever de 
vertegenwoordiging is binnen de totale 
onderzoekspopulatie. We zien dat in de kleinere kernen 
sprake is van een oververtegenwoordiging. Dit wordt 
middels een weging statistisch gecorrigeerd, maar voor 
de kwaliteit en betrouwbaarheid van het onderzoek is 
het positief dat de respons ook in de kleine kernen 
relatief hoog is.

In de drie grootste kernen (Horst, Sevenum en 
Grubbenvorst) is sprake van een 
ondervertegenwoordiging, vooral in Horst. Dit heeft 
echter geen negatieve invloed op de kwaliteit van het 
onderzoek. De totale respons is voldoende groot om een 
representatief en betrouwbaar beeld te verkrijgen.

Woonkern

Populatie

(%)

Respons

(%)

Respons

(n)

America 4,8 4,2 69

Broekhuizen 1,8 3,4 56

Broekhuizenvorst 2,5 4,1 67

Evertsoord 0,6 0,8 14

Griendtsveen 1,2 2,5 41

Grubbenvorst 11,2 8,0 132

Hegelsom 4,8 4,2 70

Horst 30,7 23,3 384

Kronenberg 2,6 5,2 86

Lottum 4,7 4,9 80

Meerlo 4,4 4,9 80

Melderslo 5,0 5,4 89

Meterik 3,9 4,1 67

Sevenum 15,9 13,6 224

Swolgen 3,0 5,1 84

Tienray 3,0 3,8 62

Onbekend/woont niet in 

gemeente
3,0 2,7 44
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Onderzoekspopulatie
Oververtegenwoordiging mannen
In het onderzoek is sprake van een oververtegenwoordiging van mannen ten 
opzichte van vrouwen. Dit heeft invloed op de representativiteit van de 
resultaten. Om ervoor te zorgen dat de resultaten representatief zijn voor de 
gehele populatie, hebben we een weging toegepast. Hierdoor worden de 
resultaten gecorrigeerd, zodat mannen en vrouwen evenredig bijdragen aan 
de uitkomsten van het onderzoek.

Jongeren zijn ondervertegenwoordigd
Er is voor dit onderzoek extra inzet gepleegd op het bereiken van jongeren. 
Dit heeft de respons onder jongeren vergroot, maar deze groep blijft nog 
ondervertegenwoordigd in dit onderzoek. Om dit verder te corrigeren is er 
een weging toegepast in het onderzoek, waardoor de resultaten 
representatief zijn. 

Geslacht

Populatie

(%)

Respons

(%)

Respons

(n)

Man 50,3 61,5 1014

Vrouw 49,7 36,9 608

Onbekend/anders 1,6 27

Leeftijd

Populatie

(%)

Respons

(%)

Respons

(n)

39 jaar of jonger 34,5 14,3 236

40-64 jaar 39,7 51,4 847

65 jaar of ouder 25,8 34,0 561

Onbekend 0,3 5
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Analyse resultaten
Belangrijkste onderwerpen
De onderwerpen die het sterkst naar voren kwamen in de reacties 
van de respondenten zijn wonen (63%) en leefbaarheid (59%). 
Deze thema’s onderscheiden zich duidelijk van de overige 
onderwerpen. Daarna volgen de onderwerpen groen, water en 
natuur (44%). 

Minst belangrijke onderwerpen
Aan de andere kant worden archeologie en cultuurhistorie 
(53%) en kunst en cultuur (48%) door de respondenten als de 
minst belangrijke onderwerpen beschouwd. Toerisme en 
recreatie (36%) staat op de derde plaats als minst belangrijk. 
Ook hier geldt dat de overige onderwerpen op een grotere 
afstand volgen.

Gezonde leefomgeving
Wanneer gesproken wordt over wat respondenten het belangrijkst 
vinden in de gezonde gebieden rondom dorpskernen, dan worden 
ruimte voor wonen, ruimte voor groen en een mooi landschap 
het vaakst genoemd. 

Wonen
De belangrijkste redenen die genoemd worden om in de gemeente 
Horst aan de Maas te wonen, hebben betrekking op het volgende:
• Geboren en getogen in de gemeente: respondenten benadrukken 

dat ze in Horst aan de Maas geboren en opgegroeid zijn en dat 
dit een belangrijke reden is om te blijven.

• Waardering voor de natuur/het groen en de rust die dat geeft. 
Men geeft vaak aan de rustige en landelijke omgeving te 
waarderen. 

• Het gemeenschapsgevoel: het verenigingsleven, de 
saamhorigheid en sociale contacten zijn belangrijk voor velen. De 
hechte gemeenschap en het gevoel ‘dat iedereen elkaar kent’ 
maakt het aantrekkelijk om er te wonen. 

• De voorzieningen: verschillende voorzieningen, zoals winkels, 
horeca, gezondheidszorg, scholen en recreatiemogelijkheden 
maken dat men het prettig vindt om in de gemeente Horst aan 
de Maas te wonen. 

• En tot slot geven familie en vrienden de meeste inwoners een 
gevoel van verbondenheid en veiligheid. Die nabijheid is 
belangrijk, zo geven zij te kennen. 

Wat betreft het bouwen naar behoefte valt op dat bijna 9 op de 10 
respondenten het er (zeer) mee eens is dat in elk dorp moet 
worden bijgebouwd naar de behoefte van dat dorp. Deze duidelijke 
consensus benadrukt het belang van maatwerk in woningbouw om 
tegemoet te komen aan de lokale behoeften.
Wat betreft de vraag of er in centrumdorpen extra woningen 
moeten worden gebouwd bovenop de behoefte, zijn respondenten 
minder uitgesproken. 39% is het (zeer) eens met de stelling, 28% 
is neutraal en 28% is het (zeer) oneens met de stelling. 

Wat betreft nieuwe woningbouwprojecten hechten respondenten 
vooral waarde aan voldoende betaalbare woningen, gevolgd door 
groen. Daarna komt het vermijden van hoogbouw.

Bij het kiezen van locaties voor nieuwe woningen geven 
respondenten de voorkeur aan het omvormen van bedrijven en 
land- en tuinbouwgrond of kassen. Deze locaties worden het eerst 
als potentiële bouwlocaties genoemd, terwijl andere locaties op een 
grotere afstand volgen.

Als er vervolgens ingezoomd wordt op welke typen land- en 
tuinbouwgrond of kassen mogen verdwijnen voor woningbouw, dan 
worden glastuinbouw en veehouderijen door de ongeveer de helft 
van de respondenten genoemd. Deze twee voorkeuren worden dan 
ook veruit het meest genoemd. 

13% van de inwoners vindt dat de gemeente zich alleen zou 
moeten richten op haar eigen inwoners. 48% vindt dat de gemeente 
zich vooral moet richten op de eigen inwoners en 33% vindt dat de 
gemeente zich naast de eigen inwoners ook moet richten op de 
woningbehoefte in de regio.
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Analyse resultaten
Economie
Wanneer er gesproken wordt over het meer/minder ruimte bieden 
aan uiteenlopende sectoren, dan geven veel respondenten aan dat 
zij bezwaren hebben tegen het uitbreiden van zware industrie en 
distributieparken. Over het algemeen geven zij aan de bestaande 
ruimte voor sectoren te behouden en weinig extra ruimte te willen 
toewijzen, met uitzondering van zorglocaties. Ongeveer 33% van 
de respondenten pleit voor een grotere ruimte voor 
zorginstellingen.

Respondenten geven aan dat bij nieuwe economische 
ontwikkelingen rekening moet wordt gehouden met overlast voor 
omwonenden. Dit staat op de eerste plaats, gevolgd door het in 
acht nemen van natuur, bijdragen aan lokale werkgelegenheid, 
en het beperken van de toename van arbeidsmigranten en 
kenniswerkers. Minder prioriteit wordt gegeven aan het beperken 
van energie- en watergebruik, klimaatneutraliteit en het gebruik 
van bestrijdingsmiddelen. Over het algemeen ligt de nadruk bij 
respondenten op het minimaliseren van hinder voor mensen, meer 
dan op milieu- en klimaatimpact.

Hoeveel ruimte mogen we de volgende typen bedrijventerreinen geven in de gemeente Horst aan de Maas?
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Analyse resultaten
Voorzieningen
Meer dan 50% van de respondenten staat positief tegenover het 
bundelen van voorzieningen zoals geloofshuizen, kunst en cultuur, 
bibliotheken en winkels voor niet-dagelijkse boodschappen 
binnen of tussen de dorpen om hun voortbestaan te waarborgen.

Echter, voor voorzieningen zoals winkels voor dagelijkse 
boodschappen, openbaar vervoer, horeca, scholen en 
maatschappelijke accommodaties zijn de respondenten 
uitgesprokener: zij willen niet (zeker niet of liever niet) dat deze 
voorzieningen worden gebundeld in of tussen dorpen.

Over het algemeen staan respondenten open voor bundeling van 
voorzieningen wanneer dit bijdraagt aan hun voortbestaan, hoewel 
ze genuanceerd blijven in hun voorkeuren. 

Erfgoed
Wat betreft erfgoed blijkt uit de resultaten dat bijna een derde van 
de respondenten het vrijwel altijd acceptabel vindt om erfgoed 
een nieuwe functie te geven ter behoud ervan. Slechts 6% vindt dit 
niet acceptabel, terwijl 19% dit in sommige gevallen acceptabel 
vindt. 

Respondenten die het ‘in sommige gevallen aanvaardbaar’ vinden, 
benadrukken het belang van behoud van karakter, financiële 
haalbaarheid en functionaliteit, evenals maatschappelijke 
meerwaarde.

Wat betreft het gebruik van kasteelpark Ter Horst, zijn de 
voorkeuren van inwoners duidelijk: 65% wil het park gebruiken 
voor het bewegen in groen en natuur, 56% voor behoud van groen 
en natuur, en 42% voor recreatie van eigen inwoners.

Energie

Bij de vraag over energieopwekking vindt ongeveer de helft van de 
respondenten dat Horst aan de Maas evenveel moet bijdragen aan 
de energieoplossingen als andere gemeenten. Bijna 1 op de 5 van 
de inwoners vindt dat Horst aan de Maas net zoveel duurzame 
energie moet opwekken als het zelf verbruikt. 

Er zijn kleine verschillen in de percentages respondenten die vinden 
dat Horst aan de Maas helemaal niet moet bijdragen (8%) en 
minder moet bijdragen dan andere gemeenten (3%) enerzijds, en 
de groep die van mening is dat de gemeente daarin moet voorop 
lopen (8%) of méér moet bijdragen dan andere gemeenten (6%) 
anderzijds, zijn klein. 
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het belangrijkst vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe woonomgeving.

n=1649
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Belangrijkste onderwerpen voor de toekomst

Wanneer we kijken naar de vijf belangrijkste 
onderwerpen voor de toekomst van de 
woonplaats en directe woonomgeving van de 
respondenten, dan worden met name wonen 
(63%) en leefbaarheid (59%) het vaakst 
genoemd.  Daarnaast komen groen, water, 
natuur (44%), gezondheid (38%) en winkels 
en horeca (38%) ook naar voren als 
belangrijkste onderwerpen. 
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het belangrijkst vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe woonomgeving.

Belangrijkste onderwerpen voor de toekomst

Respons inwoners Horst en Sevenum
In de nevenstaande grafiek is een uitsplitsing 
gemaakt tussen de respons van inwoners uit de 
twee grootste dorpen uit de gemeente: Horst en 
Sevenum. 

De vijf belangrijkste onderwerpen voor de 
toekomst van de woonplaats en directe 
woonomgeving van de respondenten uit Horst en 
Sevenum zijn: wonen, leefbaarheid, groen, 
water en natuur, gezondheid en winkels en 
horeca.

Inwoners uit Horst noemen winkels en horeca 
(49%) vaker dan inwoners uit Sevenum (38%). 

Daarnaast noemen inwoners uit Sevenum 
landschap (34%) vaker als belangrijkste 
onderwerp dan inwoners uit Horst (14%). 
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Horst (n = 381) Sevenum (n = 223) Totaal (n = 1649)
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het belangrijkst vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe woonomgeving.

Belangrijkste onderwerpen voor de toekomst

Uitsplitsing in leeftijdsgroep
In de nevenstaande grafiek zijn de respondenten 
ingedeeld in leeftijdsgroepen. 

Jongeren (16 – 24 jaar) en middelbaren (40 – 
64 jaar)  noemen vaker wonen (74%), winkels 
en horeca (47%), leefbaarheid (36%), groen, 
water, natuur (35%) en gezondheid (33%) als 
vijf belangrijkste onderwerpen voor de toekomst 
van hun woonplaats en directe woonomgeving. 

Jongvolwassenen (25 – 39 jaar) noemen vaker 
dan andere leeftijdsgroepen het 
verenigingsleven (40%) als belangrijkste 
onderwerp voor de toekomst van hun 
woonplaats. 

Senioren (65 jaar of ouder) noemen vaker dan 
andere leeftijdsgroepen maatschappelijke 
accommodaties (36%) als belangrijkste 
onderwerp voor de toekomst van hun 
woonplaats. 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen 
in de grafiek. Dit betrof vijf respondenten. 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het minst belangrijk vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe 
woonomgeving.

Minst belangrijke onderwerpen voor de toekomst

Met name archeologie en cultuurhistorie 
(53%) en kunst en cultuur (48%) worden door 
veel respondenten gezien als minst belangrijkste 
onderwerpen voor de toekomst van hun 
woonplaats en directe woonomgeving. Hierop 
volgen toerisme en recreatie (36%), werken, 
bedrijven en economie (24%) land- en 
tuinbouw (23%) en energie (21%). 
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het minst belangrijk vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe 
woonomgeving.

Minst belangrijke onderwerpen voor de toekomst

Respons inwoners Horst en Sevenum
In de nevenstaande grafiek is een uitsplitsing 
gemaakt tussen de respons van inwoners uit de 
twee grootste dorpen uit de gemeente: Horst en 
Sevenum. 

De vijf minst belangrijkste onderwerpen voor de 
toekomst van de woonplaats en directe 
woonomgeving van de respondenten uit Horst 
zijn: archeologie en cultuurhistorie (48%), 
kunst en cultuur (42%), toerisme en recreatie 
(34%), land- en tuinbouw (32%) en energie 
(21%).

Voor de inwoners uit Sevenum zijn de vijf minst 
belangrijkste onderwerpen: archeologie en 
cultuurhistorie (49%), kunst en cultuur (44%), 
toerisme en recreatie (39%), werken, bedrijven 
en economie (28%) en land- en tuinbouw 
(23%). 
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Kies hieronder de vijf onderwerpen die jij het minst belangrijk vindt voor de toekomst van je woonplaats en je directe 
woonomgeving.

Minst belangrijke onderwerpen voor de toekomst

Respons per leeftijdsgroep
In de nevenstaande grafiek zijn de respondenten 
ingedeeld in leeftijdsgroepen. 

Jongeren (16 – 24 jaar) noemen vaker archeologie en 
cultuurhistorie (60%), kunst en cultuur (53%), 
toerisme en recreatie (47%), land- en tuinbouw (20%) 
en verkeer, bereikbaarheid en parkeren (20%) als vijf 
minst belangrijkste onderwerpen voor de toekomst van 
hun woonplaats en directe woonomgeving. 

Jongvolwassenen (25- 39 jaar) noemen vaker energie 
(27%) als minst belangrijke onderwerp, in plaats van 
verkeer, bereikbaarheid en parkeren (14%) in 
vergelijking met jongeren. 

Middelbaren (40 – 64 jaar) en senioren (65 jaar of ouder) 
noemen vaker dan andere leeftijdsgroepen het werken, 
bedrijven en economie (22%) als minst belangrijkste 
onderwerp voor de toekomst van hun woonplaats, in 
vergelijking met jongeren en jongvolwassenen. 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen in de 
grafiek. Dit betrof vijf respondenten.
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Wat vind je het belangrijkst om in deze gezonde gebieden rondom dorpskernen terug te zien? Maak je persoonlijke top vijf.

Belangrijkste onderdelen gezonde gebieden

Respondenten noemen ruimte voor wonen, 
ruimte voor groen en een mooi landschap het 
meest als de belangrijkste onderdelen van 
gezonde gebieden, zowel in hun top-1 als top-5.

Ruimte voor (verhalen over) cultuurhistorie en 
ruimte voor duurzame energie worden het 
minst vaak door de respondenten in hun 
persoonlijke top vijf geplaatst. 
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Waarop vind je dat de gemeente zich moet richten bij het bouwen van nieuwe woningen?

Richtlijnen voor bouwen van nieuwe woningen

Bijna de helft van de respondenten vindt dat de 
gemeente zich vooral moet richten op de 
huidige bewoners (48%) bij het bouwen van 
nieuwe woningen, gevolgd door de stelling: De 
gemeente moet zich zowel moet richten op de 
huidige inwoners als op de woningbehoefte 
van de regio (33%). 

1% van de respondenten vindt dat de gemeente 
zich alleen moet richten op de woningbehoefte 
van de regio. 

13% 48% 33% 4%
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Waarop vind je dat de gemeente zich moet richten bij het bouwen van nieuwe woningen?

Richtlijnen voor bouwen van nieuwe woningen

Uitsplitsing per leeftijdsgroep
In de nevenstaande grafiek zijn de antwoorden 
van de respondenten uitgesplitst in 
leeftijdsgroepen. 

De meerderheid van alle leeftijdsgroepen vindt 
dat de gemeente zich vooral moet richten op 
de huidige inwoners bij het bouwen van nieuwe 
woningen. 

2% van de jongeren (16 – 24 jaar) vindt dat de 
gemeente zich alleen moet richten op de 
huidige bewoners. 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen 
in de grafiek. Dit betrof vijf respondenten.
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In hoeverre ben je het eens met de volgende stellingen over het bouwen van woningen?

Stellingen over bouwen van nieuwe woningen

De grote meerderheid (87%) van de 
respondenten geeft aan dat ze het (zeer) eens 
zijn met de stelling: In elk dorp moet er worden 
bijgebouwd naar de behoefte van het dorp. Deze 
grote meerderheid is niet terug te zien bij de 
stelling: In de centrumdorpen Horst en Sevenum 
moeten extra woningen worden gebouwd 
bovenop de behoefte van deze dorpen. Met deze 
stelling is maar 39% het (zeer) eens. 

Met de tweede stelling zijn meer respondenten 
het (zeer) oneens (28%) dan met de eerste 
stelling (3%). 
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In hoeverre ben je het eens met de volgende stelling: In de centrumdorpen Horst en Sevenum moeten extra woningen worden 
gebouwd bovenop de behoefte van deze dorpen. 

Stellingen over bouwen van nieuwe woningen

In de nevenstaande grafiek zijn de resultaten 
weergegeven voor de stelling: In de 
centrumdorpen Horst en Sevenum moeten 
extra woningen worden gebouwd bovenop de 
behoefte van deze dorpen, uitgesplitst op de 
respons van de inwoners uit deze twee dorpen. 

Inwoners uit Sevenum zijn het meer (zeer) eens 
(49%) met deze stelling dan inwoners uit Horst 
(44%). 

Ook geven meer inwoners uit Sevenum aan het 
(zeer) oneens (32%) te zijn met de stelling, 
tegenover 24% van de inwoners uit Horst. 
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In hoeverre ben je het eens met de volgende stelling: In de centrumdorpen Horst en Sevenum moeten extra woningen worden 
gebouwd bovenop de behoefte van deze dorpen. 

Stellingen over bouwen van nieuwe woningen

In de nevenstaande grafiek zijn de resultaten 
weergegeven voor de stelling: In de 
centrumdorpen Horst en Sevenum moeten 
extra woningen worden gebouwd bovenop de 
behoefte van deze dorpen, uitgesplitst op de 
respons van de inwoners uit Broekhuizen en 
Swolgen. Broekhuizen en Swolgen zijn twee van 
de dorpen met de minste aantal inwoners in 
gemeente Horst aan de Maas met een 
representatief responsaantal.  

Inwoners uit Swolgen zijn het meer (zeer) 
oneens (46%) met de stelling dan de inwoners 
uit Broekhuizen (31%) en het totaal van de 
respondenten (28%).

Minder inwoners uit Broekhuizen geven aan het 
(zeer) eens (28%) met de stelling, tegenover 
33% van de inwoners uit Swolgen en 39% van 
het totaal van de respondenten.
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Stel je eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten in de kern van jouw dorp komen. Welke onderdelen vind je dan het 
belangrijkst om in het plan terug te zien? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten in dorpskernen

In de top drie van de meeste respondenten 
komen het bouwen van voldoende betaalbare 
woningen (80%) en het behouden of 
aanleggen van groen (78%) het meest naar 
voren als het gaat over nieuwbouwprojecten in 
dorpskernen. Daarnaast vindt meer dan de helft 
(54%) van de respondenten het belangrijk dat er 
geen hoogbouw komt. 

Toch blijven de overige onderwerpen niet buiten 
beschouwing bij de respondenten. Ruimte voor 
het opvangen van wateroverlast (39%) en 
voldoende parkeerplaatsen aanleggen en 
behouden (39%) wordt ook door een groot deel 
van de respondenten in hun top drie geplaatst. 
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Dat er voldoende parkeerplaatsen worden

aangelegd of behouden

Top 1 in % Top 3 in %

n=1649



22

Stel je eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten in de kern van jouw dorp komen. Welke onderdelen vind je dan het 
belangrijkst om in het plan terug te zien? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten in dorpskernen

Respons Horst, Sevenum en 
Grubbenvorst
In de nevenstaande grafiek is de 
respons van de inwoners uit Horst, 
Sevenum en Grubbenvorst 
uitgesplitst, de drie grootste dorpen 
in de gemeente. 

De top één en top drie is in de drie 
dorpen nagenoeg gelijk aan elkaar: 

1. voldoende betaalbare 
woningen bouwen,

2. groen behouden of 
aanleggen,

3. geen hoogbouw.
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Sevenum, Top 1 in% (n=224) Sevenum, Top 3 in% (n=224)

Grubbenvorst, Top 1 in% (n=132) Grubbenvorst, Top 3 in% (n=132)



23

Stel je eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten in de kern van jouw dorp komen. Welke onderdelen vind je dan het 
belangrijkst om in het plan terug te zien? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten in dorpskernen

Respons Broekhuizen en Swolgen
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners uit Broekhuizen en Swolgen 
uitgesplitst, de kleinste dorpen in de gemeente 
met een representatief aantal respondenten. 

In top drie van de meeste respondenten uit 
Broekhuizen komen het behouden en aanleggen 
van groen (85%), het bouwen van voldoende 
betaalbare woningen (77%) en geen 
hoogbouw (65%) het meest naar voren als het 
gaat over nieuwbouwprojecten in dorpskernen. 

81% van de respondenten uit Swolgen noemt 
het bouwen van voldoende betaalbare 
woningen vaker dan het behouden en 
aanleggen van groen (71%), in vergelijking met 
de respondenten uit Broekhuizen. 
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Stel je nu eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten aan de rand van jouw dorp komen. Voor welke van onderstaande 
gebieden of gebouwen mogen deze nieuwe woningen in de plaats komen? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten aan dorpsrand

Respondenten geven de voorkeur aan het 
omvormen van bedrijven (70%) en land- en 
tuinbouwgrond of kassen (62%) voor het 
realiseren van nieuwe woningbouwprojecten aan 
de dorpsrand. De overige locaties volgen op een 
grotere afstand. Respondenten plaatsen 
omvormen van natuurgebieden (15%) het 
minst vaak in hun top 3. 
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Stel je nu eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten aan de rand van jouw dorp komen. Voor welke van onderstaande 
gebieden of gebouwen mogen deze nieuwe woningen in de plaats komen? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten aan dorpsrand

Respons Horst en Sevenum
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners uit Horst en Sevenum uitgesplitst, de 
twee grootste dorpen in de gemeente. 

Respondenten uit beide dorpen noemen de 
volgende gebieden of gebouwen het meest in hun 
top 3: bedrijven (Horst, 79%; Sevenum, 76%), 
land- en tuinbouwgrond of kassen (Horst, 
72%; Sevenum, 62%) en winkels, horeca en 
andere voorzieningen (Horst, 43%; Sevenum, 
38%). 

In beide dorpen plaatsen de respondenten 
natuurgebieden (Horst, 13%; Sevenum, 10%) 
het minst vaak in hun top drie. 
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Stel je nu eens voor dat er nieuwe woningbouwprojecten aan de rand van jouw dorp komen. Voor welke van onderstaande 
gebieden of gebouwen mogen deze nieuwe woningen in de plaats komen? Maak je persoonlijke top drie.

Nieuwbouwprojecten aan dorpsrand

Respons Broekhuizen en Swolgen
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners uit Broekhuizen en Swolgen 
uitgesplitst, de twee kleinste dorpen in de 
gemeente met een representatief responsaantal. 

Respondenten uit beide dorpen noemen de 
volgende gebieden of gebouwen het meest in hun 
top 3: bedrijven (Broekhuizen, 69%; Swolgen, 
58%), land- en tuinbouwgrond of kassen 
(Broekhuizen, 67%; Swolgen, 64%) en winkels, 
horeca en andere voorzieningen (Broekhuizen, 
41%; Swolgen, 31%).

Opvallend is dat inwoners uit Broekhuizen vaker 
sportaccommodaties en sportvelden (31%) 
noemen als gebied of gebouw waar nieuwe 
woningen in de plaats voor mogen komen, in 
vergelijking met 11% van de inwoners uit 
Swolgen. 
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Stel je nu eens voor dat er land- en tuinbouwgrond of plekken waar nu kassen staan moeten verdwijnen voor nieuwe 
woningbouwprojecten aan de rand van jouw dorp. Welke soorten land- en tuinbouw of kassen mogen daar dan voor verdwijnen?

Verdwijnen van land- en tuinbouwgrond of kassen

Als vervolg op de vorige vraag gaat de voorkeur 
van de respondenten uit naar het verdwijnen van 
de volgende typen land- en tuinbouw of kassen: 
glastuinbouw (51%) en veehouderijen (48%). 

n=1649
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Vind je dat de volgende soorten voorzieningen meer gebundeld mogen worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen blijven 
bestaan?

Bundelen van voorzieningen in of tussen dorpen

Meer dan 50% van de respondenten vind het 
prima dat voorzieningen zoals geloofshuizen 
(60%), plekken voor kunst en cultuur (58%), 
bibliotheken (53%) en winkels voor niet 
dagelijkse boodschappen (52%) gebundeld 
worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen 
blijven bestaan. 

Voorzieningen zoals maatschappelijke 
accommodaties (53%), winkels voor dagelijkse 
boodschappen (48%), horeca (50%) en 
openbaar vervoer (48%) zien respondenten 
(zeker of liever) niet gebundeld in of tussen 
dorpen. 
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Vind je dat de volgende soorten voorzieningen meer gebundeld mogen worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen blijven 
bestaan?

Bundelen van voorzieningen in of tussen dorpen

Respons inwoners Horst (n = 384)
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners Horst weergegeven. 

Meer dan 50% van de respondenten vind het 
prima dat voorzieningen zoals geloofshuizen 
(56%) en plekken voor kunst en cultuur (54%) 
gebundeld worden in of tussen dorpen, zodat ze 
kunnen blijven bestaan. 

Ook ongeveer 50% van de respondenten vind 
het prima als bibliotheken (49%) en winkels 
voor niet dagelijkse boodschappen (49%) 
gebundeld worden in of tussen dorpen. 

Voorzieningen zoals openbaar vervoer (48%) 
en horeca (48%) zien respondenten uit Horst 
(zeker of liever) niet gebundeld in of tussen 
dorpen. 
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Vind je dat de volgende soorten voorzieningen meer gebundeld mogen worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen blijven 
bestaan?

Bundelen van voorzieningen in of tussen dorpen

Respons inwoners Sevenum (n = 224)
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners Sevenum weergegeven. 

Meer dan 50% van de respondenten vind het 
prima dat voorzieningen zoals geloofshuizen 
(56%) en plekken voor kunst en cultuur (54%) 
gebundeld worden in of tussen dorpen, zodat ze 
kunnen blijven bestaan. 

Ook ongeveer 50% van de respondenten vind 
het prima als winkels voor niet dagelijkse 
boodschappen (46%) en winkels voor 
dagelijkse boodschappen (46%) gebundeld 
worden in of tussen dorpen. 

Voorzieningen zoals maatschappelijke 
accommodaties (54%) en horeca (60%) zien 
respondenten uit Sevenum (zeker of liever) niet 
gebundeld in of tussen dorpen. 
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Vind je dat de volgende soorten voorzieningen meer gebundeld mogen worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen blijven 
bestaan?

Bundelen van voorzieningen in of tussen dorpen

Respons inwoners Broekhuizen (n = 56)
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners Broekhuizen weergegeven. 

Meer dan 50% van de respondenten vind het 
prima dat voorzieningen zoals geloofshuizen 
(73%), plekken voor kunst en cultuur (54%), 
bibliotheken (56%) en winkels voor niet 
dagelijkse boodschappen (64%) gebundeld 
worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen 
blijven bestaan. 

Voorzieningen zoals openbaar vervoer (65%) 
en maatschappelijke accommodaties (63%) 
zien respondenten uit Broekhuizen (zeker of 
liever) niet gebundeld in of tussen dorpen. 
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Vind je dat de volgende soorten voorzieningen meer gebundeld mogen worden in of tussen dorpen, zodat ze kunnen blijven 
bestaan?

Bundelen van voorzieningen in of tussen dorpen

Respons inwoners Swolgen (n = 84)
In de nevenstaande grafiek is de respons van de 
inwoners Swolgen weergegeven. 

Meer dan 50% van de respondenten vind het 
prima dat voorzieningen zoals geloofshuizen 
(65%), plekken voor kunst en cultuur (64%), 
bibliotheken (65%), winkels voor niet 
dagelijkse boodschappen (62%) en 
voorzieningen voor vrijetijdsbesteding (50%) 
gebundeld worden in of tussen dorpen, zodat ze 
kunnen blijven bestaan. 

Ook ongeveer 50% van de respondenten vind 
het prima als gezondheidszorg (48%), winkels 
voor dagelijkse boodschappen (48%) en 
scholen (48%) gebundeld worden in of tussen 
dorpen. 

Voorzieningen zoals openbaar vervoer (43%) 
en horeca (42%) zien respondenten uit Swolgen 
(zeker of liever) niet gebundeld in of tussen 
dorpen. 
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Hoeveel ruimte mogen we de volgende typen bedrijventerreinen geven in de gemeente Horst aan de Maas?

Ruimte voor bedrijventerreinen

Volgens een meerderheid van de respondenten 
mag de gemeente zware industrieterreinen 
(75%) en distributieparken (66%) minder 
ruimte gaan bieden. 

Over het algemeen geven de respondenten aan 
dat de gemeente veel van de bestaande 
bedrijventerreinen net zo veel ruimte moet 
bieden als nu. Dit geldt voor de volgende 
bedrijventerreinen: glastuinbouwlocaties 
(45%), gemengde bedrijventerreinen (50%), 

1% van de respondenten vindt dat er minder 
ruimte geboden moet worden aan zorglocaties. 
Een meerderheid (64%) van de respondenten 
vindt dat hier meer ruimte moet worden 
geboden.
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Welke voorwaarden vind je belangrijk bij het geven van ruimte aan nieuwe economische ontwikkelingen? Maak je persoonlijke 
top vijf.

Voorwaarden voor nieuwe economische ontwikkelingen

Uit de nevenstaande grafiek blijkt (Top 5) 
dat respondenten het voldoende rekening 
houden met overlast voor omwonenden 
(61%) het belangrijkste vinden als het gaat 
over het geven van ruimte aan nieuwe 
economische ontwikkelingen. 

Hier op volgend worden rekening houden 
met de natuur (46%), lokale 
werkgelegenheid bieden (44%), benodigde 
arbeidsmigranten en kenniswerkers mogen 
niet te veel toenemen (41%) en voldoende 
rekening houden met het landschap (39%) 
ook door een grote hoeveelheid van de 
respondenten in de persoonlijke top vijf 
geplaatst. Alle overige voorgelegde opties 
ontlopen elkaar weinig. 
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In hoeverre vind jij het aanvaardbaar dat er een nieuwe functie aan erfgoed wordt gegeven, zodat het erfgoed behouden kan 
blijven?

Nieuwe functie aan erfgoed

Meer dan de helft van de respondenten (65%) 
vind het geven van een nieuwe functie aan 
erfgoed, zodat het erfgoed behouden kan blijven, 
vrijwel altijd aanvaardbaar.

Een minderheid van de respondenten (6%) vindt 
het vrijwel nooit aanvaardbaar dat er een 
nieuwe functie aan erfgoed wordt gegeven. 
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In hoeverre vind jij het aanvaardbaar dat er een nieuwe functie aan erfgoed wordt gegeven, zodat het erfgoed behouden kan 
blijven?

Nieuwe functie aan erfgoed

Uitsplitsing in leeftijdsgroepen
In de nevenstaande grafiek zijn de resultaten 
weergegeven voor wat betreft de 
aanvaardbaarheid van het gegeven van een 
nieuwe functie aan erfgoed, uitgesplitst naar 
leeftijdsgroepen. 

Inwoners uit de leeftijdsgroep 16-24 jaar (19%) 
noemen relatief iets vaker dat ze niet weten of 
het aanvaardbaar is dat er een nieuwe functie 
wordt gegeven aan erfgoed. Daarnaast vinden ze 
minder vaak (15%) dat dit in sommige gevallen 
aanvaardbaar is. 

De meerderheid (64 – 66%) van alle 
leeftijdsgroepen vindt dat het geven van een 
nieuwe functie aan erfgoed vrijwel altijd 
aanvaardbaar is. 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen 
in de grafiek. Dit betrof vijf respondenten.
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Waarvoor zou je willen dat het kasteelpark ter Horst (De Kasteelse Bossen) in de toekomst gebruikt wordt?

Toekomstig gebruik kasteelpark ter Horst

De meerderheid van de respondenten wil dat het 
kasteelpark ter Horst in de toekomst gebruikt zal 
worden om te bewegen in het groen en de 
natuur (65%) en behoud van groen en natuur 
(56%). Deze invullingen worden gevolgd door 
recreatie van eigen inwoners (42%). 
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Waarvoor zou je willen dat het kasteelpark ter Horst (De Kasteelse Bossen) in de toekomst gebruikt wordt?

Toekomstig gebruik kasteelpark ter Horst

Uitsplitsing in leeftijdsgroepen
In de nevenstaande grafiek zijn de resultaten 
weergegeven voor wat betreft de toekomstige 
invullen van kasteelpark ter Horst, uitgesplitst 
in leeftijdsgroepen. 

Inwoners uit de leeftijdsgroep 16 – 24 jaar 
(41%) noemen sporten/verenigingsleven vaker 
voor het toekomstig gebruik van kasteelpark ter 
Horst (25 – 39 jaar: 27%, 40 – 64 jaar: 20%, 
65+: 18% en onbekend: 0%). 

De leeftijdsgroepen 25 – 39 jaar, 40 – 64 jaar en 
65 jaar en ouder noemen vaker bewegen in het 
groen en de natuur, behoud van groen en 
natuur, recreatie van eigen inwoners en 
cultuurhistorie. In vergelijking met de 
leeftijdsgroep 16 – 24 jaar. 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen 
in de grafiek. Dit betrof vijf respondenten. 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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In hoeverre vind je dat de gemeente Horst aan de Maas moet bijdragen aan het duurzame energievraagstuk in Nederland en de 
regio?

Bijdragen aan het duurzame energievraagstuk

Als het gaat om de vraag of de gemeente moet 
bijdragen aan het duurzame energievraagstuk in 
Nederland en de regio, dan vindt ongeveer de 
helft van de respondenten dat gemeente Horst 
aan de Maas evenveel moet bijdragen als 
andere gemeenten. 3% van de respondenten 
vindt dat de gemeente minder moet bijdragen 
dan andere gemeenten en 6% vindt dat de 
gemeente méér moet bijdragen dan andere 
gemeenten. 

19% (ongeveer 1 op de 5) van de respondenten 
vindt dat de gemeente net zoveel duurzaam 
moet gaan opwekken als het zelf verbruikt. 
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In hoeverre vind je dat de gemeente Horst aan de Maas moet bijdragen aan het duurzame energievraagstuk in Nederland en de 
regio?

Bijdragen aan het duurzame energievraagstuk

Uitsplitsing in leeftijdsgroep
In de nevenstaande grafiek zijn de resultaten 
weergegeven voor wat betreft het bijdragen van 
gemeente Horst aan de Maas aan het 
duurzame energievraagstuk in Nederland en 
de regio, uitgesplitst in leeftijdsgroepen. 

Inwoners uit de leeftijdsgroep 16 – 24 jaar 
(18%) vindt dat de gemeente daarin voorop 
moet lopen (25 – 39 jaar: 10%, 40 – 64 jaar: 
5% en 65+: 9%).

Meer dan 50% van de respondenten uit de 
leeftijdsgroepen 25 - 39 jaar (51%), 40 – 64 jaar 
(50%) en 65 jaar of ouder (56%) vindt dat de 
gemeente evenveel moet bijdragen als andere 
gemeenten (16 – 24 jaar: 42%). 

De leeftijdsgroep ‘onbekend’ is niet meegenomen 
in de grafiek. Dit betrof vijf respondenten.
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